

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ПДС 0900.009
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«РОССИЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ДРУЖБЫ НАРОДОВ ИМЕНИ ПАТРИСА
ЛУМУМБЫ» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____
решение диссертационного совета от 25 мая 2023 года, протокол № 4/3

О присуждении Михеевой Виктории Игоревне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата юридических наук.

Диссертация «Категории развивающихся государств и их преференции по международному праву» по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки в виде рукописи принята к защите 10 апреля 2023 года, протокол №4/ПЗ, диссертационным советом 0900.009 Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН) Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д.6.; приказ от 30 декабря 2022 г. № 769).

Соискатель, Михеева Виктория Игоревна, 1995 года рождения, в 2016-2018 гг. освоила программу магистратуры в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов» по направлению «Юриспруденция».

С 2018 по 2021 гг. очно освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению, соответствующему научной специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

С июня 2022 г. по настоящее время работает переводчиком отдела переводов Управления научно-образовательных проектов Союза «Тульская торгово-промышленная палата».

Диссертация выполнена на кафедре международного права Юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – **Белоусова Анастасия Александровна**, кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право. Европейское право / 5.1.5 Международно-правовые науки), доцент, доцент кафедры международного права Юридического института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Официальные оппоненты:

- **Лифшиц Илья Михайлович**, гражданин Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.10 – Международное право. Европейское право / 5.1.5 Международно-правовые науки), доцент, профессор кафедры международного права международно-правового факультета ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации»,
- **Данельян Андрей Андреевич**, гражданин Российской Федерации, доктор юридических наук (12.00.10 – Международное право. Европейское право / 5.1.5 Международно-правовые науки), профессор, проректор по учебной работе и молодежной политике, заведующий кафедрой международного права ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России»,
- **Маличенко Владислав Сергеевич**, гражданин Российской Федерации, кандидат юридических наук, (специальность 12.00.10 – Международное право. Европейское право / 5.1.5 Международно-правовые науки), старший научный сотрудник отдела социального законодательства ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»,
дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 9 опубликованных работ по рассматриваемой теме диссертации, из них 4 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных «Перечнем РУДН», «Перечнем ВАК», а также 1 работа в рецензируемом научном издании, индексируемом в международной базе данных Scopus и Web of Science. Общий объем публикаций по теме диссертации составляет 6,16 п.л. Авторский вклад составляет 90%.

Наиболее значимые публикации:

1. Михеева В.И. Проблемы малых островных развивающихся государств в фокусе Целей устойчивого развития // Актуальные проблемы современного международного права: материалы XVII Международного конгресса «Блищенковские чтения»: в 2 ч. / отв. ред. А.Х. Абашидзе, Н.Н. Емельянова, А.М. Солнцев. Москва, 13 апреля 2019 г. – М.: РУДН, 2019. – С. 326–334.

2. Михеева В.И. «Категории» государств по праву международной экономической помощи // Евразийский юридический журнал. – 2020. – №1 (140). – С. 49–53.
3. Дементьев А.А., Михеева В.И. Тарифные преференции в ЕАЭС // Евразийский юридический журнал. – 2020. – №9 (148). – С. 18–20.
4. Михеева В.И. Международная помощь государствам в целях развития в период пандемии COVID-19 // 75 лет ООН: вклад в обеспечение мира, верховенства права и устойчивое развитие: Сборник материалов Международной научно-практической онлайн-конференции / отв. ред. Абашидзе А.Х., Абайдельдинов Е.М., Тлепина Ш.В. – Нур-Султан, 2020. – С. 242–250.
5. Михеева В.И. Международная помощь развивающимся государствам в целях развития // Современный мир и право: 75 лет Организации Объединенных Наций: материалы Международной научно-практической конференции (г. Уфа, 25 сентября 2020 г.) / отв. ред. Р.В. Нигматуллин. – Уфа: РИЦ БашГУ, 2020. – С. 350–359.
6. Михеева В.И. Основные стадии становления и развития института международной помощи в целях развития // Электронное сетевое издание «Международный правовой курьер». – 2021. – №7. – С. 61–67.
7. Абашидзе А.Х., Амирова А.А., Михеева В.И. Принцип сотрудничества государств – концептуально-нормативная основа прогрессивного развития отраслей международного права // Пробелы в российском законодательстве. – 2021. – №7. – С. 243–251.
8. Mikheeva V.I. Concept of Right to Development // Материалы ежегодной межвузовской студенческой конференции «Language. Culture. Translation – Язык. Культура. Перевод». – М.: РУДН, 2019. – С. 146–149.
9. Mikheeva V.I. Small Island Developing States' (SIDS) Problems in the Focus of Sustainable Developing Goals // Lecture Notes in Networks and Systems / Scientific and Technical Revolution: Yesterday, Today and Tomorrow. – 2020. – Vol. 129. – P. 1354–1359.

На автореферат диссертации поступили положительные, не содержащие критических замечаний отзывы:

- Шулятьев Игорь Александрович, гражданство Российской Федерации, кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право. Европейское право / 5.1.5 Международно-правовые науки), доцент кафедры международного и европейского права, ведущий научный сотрудник отдела международного права Федерального государственного научно-

- исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»;
- Лябах Ксения Юрьевна, гражданство Российской Федерации, кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право; Европейское право / 5.1.5 – Международно-правовые науки), юрист фонда «Фонд защиты прав инвесторов в иностранных государствах»;
 - Потапенко Анастасия Михайловна, гражданство Российской Федерации, кандидат юридических наук (12.00.10 – Международное право; Европейское право / 5.1.5 – Международно-правовые науки), преподаватель ГБОУПО «Севастопольский многопрофильный колледж имени Маршала инженерных войск А.В. Геловани».

Все отзывы положительные, однако не лишены дискуссионных вопросов. Шулятьев Игорь Александрович отмечает, что автореферат диссертационной работы Михеевой Виктории Игоревны, будучи научным трудом высокого уровня, самостоятельным завершенным исследованием на актуальную тему, все же не лишен некоторых недочетов. Например, в названии диссертации вместо термина «категории», который ориентирует читателя на систему широких теоретических понятий о статусе развивающихся государств, следовало бы использовать термин «классификация», что более отвечает содержанию исследования. Далее, не совсем ясна авторская позиция о взаимосвязи статуса развивающихся государств и системы преференций: следует ли оно за другим или нет, если да, то какая существует международно-правовая связь между этими понятиями. Ответы на указанные замечания позволили бы выстроить международно-правовые механизмы, позволяющие дифференцировать и конкретизировать международно-правовые статусы государств. Высказанные соображения, тем не менее, не свидетельствуют о существенных дефектах автореферата диссертационного исследования.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой квалификацией, наличием научных трудов и публикаций, соответствующих теме оппонируемой диссертации.

Доктор юридических наук, доцент, профессор кафедры международного права международно-правового факультета ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации» Лифшиц Илья Михайлович является крупным специалистом в области международного финансового права и права Европейского союза. В частности в сфере его научных интересов находится вопрос финансирования развития, в котором ведущую роль занимают развитые

в экономическом плане государства-члены ЕС, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Лифшиц И.М. Международные договоры государств-членов Европейского союза с третьими странами в практике Суда ЕС // Международное правосудие. – 2019. – № 3 (31). – С. 84–101.
2. Лифшиц И.М. Типология взаимодействия международного финансового права и права Европейского союза // Московский журнал международного права. – 2020. – № 1. – С. 90–102.
3. Лифшиц И.М. Участие ЕС в международных финансовых институтах // Международное право и международные организации / International Law and International Organizations. – 2020. – № 2. – С. 1–23.

Доктор юридических наук, профессор, проректор по учебной работе и молодежной политике, заведующий кафедрой международного права ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия МИД России» Данельян Андрей Андреевич является крупным специалистом в области устойчивого развития и прав человека. В частности, в своих работах он затрагивает вопросы, связанные с деятельностью государств и негосударственных субъектов по реализации прав человека и работой международных функциональных механизмов по защите прав человека.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Данельян А.А. Международное право: вчера, сегодня, завтра // Образование и право. – 2020. – № 2. – С. 11–16.
2. Данельян А.А., Гуляева Е.Е. Право на здоровую и благоприятную окружающую среду в практике Европейского суда по правам человека // Электронное сетевое издание «Международный правовой курьер». – 2021. – № 2. – С. 9–23.
3. Данельян А.А., Гуляева Е.Е. Проблема унификации международного и национального права в вопросах гарантии репродуктивных прав женщины и права человека на жизнь // Электронное сетевое издание «Международный правовой курьер». – 2022. – № S6. – С. 35–38.

Кандидат юридических наук, старший научный сотрудник отдела социального законодательства ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» Маличенко Владислав Сергеевич является известным специалистом в области международного права здравоохранения. В частности в сфере его научных

интересов находится вопрос противодействия чрезвычайным ситуациям в сфере здравоохранения, что является одним из важных аспектов диссертационного исследования соискателя.

Основные публикации оппонента по тематике диссертационного исследования:

1. Маличенко В.С. Международно-правовые механизмы противодействия чрезвычайным ситуациям в сфере здравоохранения // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2021. – №1. – С. 174–197.
2. Маличенко В.С. Роль международно-правового регулирования передачи технологий в обеспечении безопасности человека // Журнал зарубежного законодательства и сравнительного правоведения. – 2020. – №3 (82). – С. 130–146.
3. Маличенко В.С. Формирование международного права здравоохранения // Московский журнал международного права. – 2021. – №4. – С. 6–20.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- Принципы и иные положения, закрепленные в Уставе ООН, такие как суверенное равенство государств, равенство прав больших и малых наций, международное содействие социальной стабильности на национальном и глобальном уровнях служат неиссякаемым источником нормативного и концептуального характера для прогрессивного развития современного международного права, регулирующего режимы преференций, которые нацелены на решение экономических и социальных проблем, стоящих перед развивающимися государствами;
- Научно обоснована ключевая роль максимального использования потенциала существующих преференций для достижения Целей в области устойчивого развития (ЦУР);
- Доказана востребованность активизации международного нормотворчества в соответствии с концепцией «Нового международного экономического порядка», поддерживаемого бывшим Советским Союзом и всеми развивающимися государствами;
- По аналогии с общепринятой в международном праве категорией наименее развитых среди развивающихся стран предлагается закрепить на уровне резолюции ГА ООН категории «малых островных развивающихся государств» и применить к этой категории государств критерии, выработанные ЮНКТАД для определения бенефициаров международной помощи;

- Предложены научно обоснованные положения концептуального и нормативного характера для введения в систему международного экономического права категории «развивающихся стран, не имеющих выхода к морю», обозначенной в международном морском праве, с целью составления их исчерпывающего перечня через призму международного экономического права;
- В результате комплексного и сравнительного анализа установлена разница в подходах к ныне применяемым показателям для всестороннего измерения «развитости» в контексте существующих режимов преференций в международном праве, учет которой имеет ключевое значение при правомерной с точки зрения международного права дифференциации государств и предоставления им преференций.

Теоретическая значимость и научная новизна диссертации состоит в том, что автором выявлена тесная взаимосвязь между предоставлением развивающимся государствам преференций и достижением провозглашенных в 2000 г. и 2015 г. Целей развития тысячелетия (ЦРТ) и Целей в области устойчивого развития (ЦУР) соответственно, а также в том, что наряду с категорией наименее развитых стран (НРС) на уровне резолюции ГА ООН необходимо закрепить категории «малых островных развивающихся государств» (МОРАГ) и «развивающихся стран, не имеющих выхода к морю», с целью составления их исчерпывающего перечня через призму их особых нужд.

Результаты исследования имеют практическую значимость как для международного законотворческого процесса, так и для учебного процесса. В частности, научная разработка ряда конкретных аспектов, основные положения, выводы и рекомендации могут быть приняты во внимание при разработке новых норм международного права, связанных с предоставлением преференций развивающимся государствам. Результаты диссертационного исследования могут быть также использованы при подготовке учебно-методических материалов и преподавании международно-правовых дисциплин (особенно международного экономического права) в высших учебных заведениях.

Достоверность результатов научно-квалификационной работы следует из широты и репрезентативности проанализированных нормативных и доктринальных материалов, документально-фактической подкрепленности умозаключений автора, учета различных позиций по тематике работы в качестве иллюстративно-эмпирической основы для теоретических

утверждений, применения апробированных научных методов исследования, а также обширности доктринального материала, в том числе в исторической перспективе, использованных на профессиональном уровне при соблюдении автором формальной логики при осуществлении критического анализа.

Результаты исследования были апробированы на международных и всероссийских научно-практических конференциях: Международный конгресс «Блищенковские чтения» (2019 г., г. Москва); Международная научно-практическая конференция, посвященная 75-летию ООН (2020 г., г. Уфа); Международная научно-практическая конференция, посвященная 75-летию ООН, 60-летию РУДН и 25-летию Евразийского национального университета им. Л.Н. Гумилева (2020 г., Казахстан); Международная научно-практическая конференция «Права человека между универсализмом и регионализмом (к 55-летию Международных Пактов о правах человека и 60-летию Европейской социальной хартии)» (2022 г., г. Казань). Результаты исследования также были отражены в научных статьях автора, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях.

Личный вклад соискателя является определяющим и заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования – от постановки задач и их реализации до публикации результатов диссертационного исследования в научных трудах и обсуждения на научно-практических конференциях. Положения, отраженные в диссертации, были использованы автором в учебном процессе при проведении практических занятий.

Диссертация Михеевой Виктории Игоревны представляет собой законченную и самостоятельную научную работу.

Заключение диссертационного совета подготовлено Абашидзе Асланом Хусейновичем, доктором юридических наук, профессором, заведующим кафедрой международного права юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН), Клебановым Львом Романовичем, доктором юридических наук, доцентом, профессором кафедры уголовного права, уголовного процесса и криминастики юридического института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» (РУДН), Бекяшевым Дамиром Камильевичем, доктором юридических наук, профессором, профессором кафедры международного права Международно-правового факультета Московского государственного института международных отношений (университет) МИД России.

На заседании 25 мая 2023 г. диссертационный совет ПДС 0900.009 принял решение присудить Михеевой Виктории Игоревне ученую степень кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

При проведении тайного голосования диссертационный совет ПДС 0900.009 в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 12, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председательствующий на заседании:

Председатель диссертационного совета ПДС 0900.009,
д.ю.н., профессор

М.Н. Кузнецов

Ученый секретарь
диссертационного совета ПДС 0900.009,
к.ю.н.



И. Гроник